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A konferencia védnökei: 
Dr. Jakubinyi György gyulafehérvári érsek, 
Dr. Kiss-Rigó László püspök, Prof. Dr. Joachim Gnilka, 
Prof. Dr. Szuromi Szabolcs rektor (PPKE).

A Hit évében, megrendezendő biblikus konferencia gazdasági témát választott, amikor többek között a szegények és gazdagok helyzetét vizsgálja a bibliai szövegekben és az ókeresztény irodalomban. 

A Szegedi Nemzetközi Biblikus Konferencia a magyarországi teológiai seregszemlék között egyedülálló, amennyiben negyed évszázada minden évben megrendezésre kerül. 

A konferencia idén pedig ismét szolgálja a vallásközi párbeszédet is, hiszen zsidó és muzulmán kutatók is gazdagítják előadásaikkal a konferenciát. Vendégeink lesznek:
· Eldin Asceric, a Szerb Iszlám Konferencia elnöke és Abdul-Fattah Munif PhD koránkutató.
· Markovics Zsolt szegedi főrabbi 
· Ioan Chirila, a kolozsvári Babes-Bolyai Tudományegyetem Ortodox Teológiai karának dékánja
Az elmúlt 24 évben a konferenciának 3448 látogatója volt, 322 előadás hangzott el és 141 külföldi professzort fogadtunk előadóként, 18 kötetet adtunk ki a konferencia anyagából.

Rendszeres vendégeink előadóink a keresztény – református és evangélikus -  testvéregyházak tudósai a Kárpát-medencéből, Európa más országaiból és távoli kontinensekről. 

· Prof. Dr. Joachim Gnilka a Pápai Biblikus Bizottság tagja, az újszövetségkutatás egyik legnagyobb kortárs kutatója. 
· Szuromi Szabolcs Anzelm OPraem a Pázmány Péter Katolikus Egyetem rektora

· Prof. Dr. Karl-Wilhelm Niebuhr a jénai Friedrich Schiller Egyetem teológiai tanszékéről, az újszövetségkutatók jelentős nemzetközi szervezetének, a SNTS-nek, Kelet-Európai Elnöke

· Prof. Dr. Hausmann Jutta, a Budapesti Evangélikus Egyetem tanszékvezetője, idén Gnilka-díjra jelölt

· Prof. Dr. Peres Imre, a debreceni Károli Gáspár Egyetem tanszékvezetője Gnilka-díjra jelölt

Szintén megtisztelik jelenlétükkel az eseményt a konferencia barátait:
Dr. Lednitzky András Izraeli tiszteletbeli konzul Szeged

Dr. Sulyok Tamás Osztrák tiszteletbeli konzul Szeged

Dr. Szalay István volt polgármester Szeged

TÉMAISMERTETŐ
Benyik György konferenciaigazgatótól
A hit évében 2013. augusztus 22-24. között megrendezendő konferencia gazadási témát választott, amikor többek között a szegények és gazdagok helyzetét vizsgálja a bibliai szövegekben és az ókeresztény irodalomban.  És egyben vallásközi párbeszédre is alkalmat nyújt.
Kevesek előtt ismert, hogy az ókori gazdaságok un. beágyazott gazdaságok voltak, amelyek a polgáraik szükségletei kielégítését, és nem a profit termelését tartották fő céljuknak. Az ószövetségi szövetségi törvény is ezt védte isteni parancsokkal, és az ettől eltérő célú adórendszer és kereskedés ellen lépnek fel a próféták. Az újszövetségben Jézus követői és az ókeresztény egyház az első kapitalista gazdaság, a római birodalom profithajhász gyakorlata által termelt gazdasági hajótörötteket, a város szegényeit karolta fel, és a segélyezést szent Pál a zsidók és pogány közösségek között is megteremtette. 
A városi szegények között a profitszerzés és kalmárkodás ellen szervezkedő keresztények nagy tiszteletet vívtak ki, és a keresztény közösségek hálózata a parókia gazdasági menedék is lett a nagyvárosok szegényei számára. A hit tehát nem csak közös gondolkodást, hanem egy élhetőbb és emberségesebb gazdasági közösség létrehozásán munkálkodott. Ezzel a témával foglalkozik a konferencia és vár minden érdeklődőt. Eddig mintegy 40 előadó jelentkezett be a konferenciára és a szervezés részleteiről az előadásokról és előadókról a folyamatosan frissülő honlapon tájékozódhat az érdeklődő az alábbi címen: http://www.regio10.hu/xxv-biblikus-konferencia/
GNILKA-DÍJ

A konferencián adjuk át, idén 4. alkalommal az alapító jelenlétében a Gnilka-díjat Prof. Dr. Jutta Hausmann és Prof. Dr. Peres Imre professzoroknak.

A KONFERENCIA VENDÉGEINEK: 
Az előadásokról, melyek többsége magyar nyelvű, hangfelvétel készül, melyekből később részleteket az interneten is elérhetővé válnak azok számára, akik a párhuzamos szekciók miatt valamely előadást nem tudtak meghallgatni, vagy szívesen újra hallgatnák valamely előadót.

A konferenciára a honlapon található regisztrációs lap kitöltésével lehet jelentkezni. Aki szállást/étkezést nem kér, annak a részvétel ingyenes, aki csak étkezést kér, csökkentett regisztrációs költséget fizet. Az előadók, illetve a meghívott egyetemek képviselői, mint VIP vendégek természetesen nem fizetnek regisztrációs költséget. Érkezésüket kérem, pontosan jelezzék.
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