A reformáció íze
Richly Zsolt „Luther Márton élete álló- és mozgóképeken” című kiállításának megnyitása az Óbudai Platán Könyvtárban 2017. március 7-én.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Igen nagy megtiszteltetés számomra, valamikori rajzfilmes kollégája számára Richly Zsolt kiállítását megnyitnom itt, a Platán Könyvtár akadémiai helyszínén. Richly Zsoltnak nemcsak kollégája voltam a Pannónia Filmstúdióban, hanem titkon leselkedő tanulója is: hogyan festi a háttereket? miként őrzi meg frissességüket? hogyan tudja a figurák és a hátterek grafikai egységét megőrizni? – és így tovább. Amikor festés közben egyszer a telefonhoz hívták, ő így hárította el a beszélgetést: nem mehetek, foltban vagyok! Ez az érv lenyűgözött engem. Ekkor győződtem meg arról, hogy olyan művészember közelségében dolgozhatunk, akit szenvedélyesen érdekel az anyag, a technika, a mesterségbeli tudás, a színharmónia, a kompozíció és a dramaturgia, egyszóval az élete.
Richly Zsolt nemcsak rajzfilmes alkotó, hanem evangélikus hívő ember is, akinek régen dédelgetett sajátos vágya, kifejezett ügye volt a nagy reformátor, Luther Márton életéről rajzfilmsorozatot készíteni. Olyan szenvedéllyel ragaszkodott ehhez a gondolatához és ötletéhez, hogy végül elérte a lehetetlent. A reformáció hozadéka ez is: a megigazított és felszabadított személy álma, ambíciója, döntése és kreativitása hoz létre értékes dolgokat, szemben a nehezen mozduló, monstrum intézményekkel, zsinatokkal és szervezetekkel. Így valósulhatott meg saját kezdeményezése nyomán a 2017-es Luther-évre ez a filmsorozat, amelyet aztán a Magyarországi Evangélikus Egyház emlékbizottsága a Luther-megemlékezések sorába vett fel a Lutheránus Világszövetségnek és a Nemzeti Kulturális Alapnak támogatásával. Nagyon jelentős műről van szó szellemtörténeti értelemben is, hiszen gondoljunk bele, hogy nem a németek, hanem a magyar evangélikusok dolgozták fel Luther életét több epizódból álló animációs filmben. Az itt kiállított anyagok ennek a filmsorozatnak grafikai világát hivatottak bemutatni. Milyen szempontból érdemes végignézni az anyagot? Engedjék meg, hogy erre a következőkben tegyek javaslatot.
Azzal kezdeném, hogy az animációs-, illetve szűkebb értelemben a rajzfilm – ne titkoljuk – jokulátor műfaj, ami azt jelenti, hogy vásári kikiáltók, zsonglőrök, udvari bohócok népszerű előadásaival rokon. Az animációs film a klasszikus és az avantgarde művészeti univerzumok mellett a harmadik, a populáris univerzum egyike a képregény és a film testvéreként. A rajzfilm esztétikájának úttörő kutatója, Marie-Thérèse Poncet kimutatta az egyenes leszármazási vonalat a középkori fal- és kódexfestészet, valamint az animációs film között; a festett Biblia pauperum tipológikus eseményekre, történetekre és színekre osztott képi megjelenítése, a képregények képsorozatai, valamint a rajzfilm kockái, mozdulatai és jelenetei között. Maga a reformáció kora és benne a reformátorok is éltek a képi popularitással, amikor az újnak számító nyomdászati technikát használva, röplapokat jelentettek meg. Az olyan híres művészek, mint Dürer, az idősebb Lucas Cranach, Georg Pencz vagy Sebald és Barthel Beham által készített nyomatoknak jelentős felületét fametszetes illusztráció töltötte ki az ismertető szövegek kíséretében. A tudományos könyvek mellett az Einblattdruck populáris műfaja arra elegendő volt, hogy az evangélium igaz tanítását, a moralitás szempontjait, vagy a vallási vita ellenfeleinek lejáratását több százezres példányokban a szélesebb közönség számára –, ha leegyszerűsítve is –, de nyilvánvalóvá tegye.
Richly Zsolt animációs filmjének műfaja a populáris univerzum több száz éves folyamába illeszkedik bele a megújított technika, a számítógéppel előállított animáció alkalmazásával. Richly Zsolt korábbi filmjeit a magyar animáció iskolát teremtő időszakában a letisztult dekoratív formákkal harmonikus mozdulattervezés, a festői igényességgel kialakított színvilág és a mindkettőhöz illeszkedő epikus elbeszélés jellemzi. Olyan emlékezetes alkotások képviselik ezt a megmozdított mesekönyv-világot, mint A kockás fülű nyúl sorozatok (1976-1978), Háry János televíziós egészestés film (1983), a Fabulák sorozat (1987), az Este a székelyeknél (1998), a Jelky András kalandjai (1993), amelynek mintafilmje további epizódok megvalósítására vár – reménység szerint a Luther-filmet követően –, valamint a Kőműves Kelemen (2010). 
A szerény eszközökkel építkező Luther-rajzfilmnek is komoly kihívásoknak kellett megfelelnie. Azon kívül, hogy a reformátor életét meséli el, egyúttal a 16. század korát, anyagi kultúrájának miliőjét, szellemi életét, a reformátori gondolkodást, a teológiai alapállításokat és az általuk kiváltott vitákat is szükséges bemutatnia a vizualitás egyszerű nyelvén. A rajzfilm mindezeket felvállalja, ráadásul sűrített időkeretben és jelzésszerű grafikai, valamint rövid irodalmi utalásokkal. A teológia népszerűsítésének legnehezebb kísérletéről van szó! Ahhoz, hogy ebben a leegyszerűsített, vizuális nyelvben megfelelhessen valamennyi tartalmi és formai követelménynek, a rajzfilm készítőjének a valóságos történelmi eseményeket és teológiai vonatkozásokat transzponálnia kellett néhány pillanatig látható megmozdított meseképekké. Ezt úgy érhette el, hogy a műfaj szempontjából távoli, de az általa megcélzott korszak kultúráját hozza közel a rajzfilm mai nézőjéhez. Ennek a kulturális hangulatnak, lelkületnek megközelítésére találta és dolgozta ki az itt látható rendkívül ízes és igényes grafikai világot. 
Ha néhány utalásban is, de dokumentáltan jelennek meg Dürer és Cranach metszetei, majd többször láthatók az azoknak alapján készített átrajzolások egy-egy névvel ellátott városnak, mezőnek hangulatában. Mindezen rétegek fölött az egész filmet meghatározó grafikai világ uralkodik már teljesen átköltött, mai, friss, ropogós megvalósításban. A fanyar humorú mirákulum-játék illő látványosságait adják a rajzfilm firkálgatott, esetleges vonalakkal, táncoló kontúrokkal megrajzolt figurái, mely kontúrokból olykor ki-kifutnak-folynak a színek –, a 15-16. századi színezett fametszetekre emlékeztetve. Mindezekben kiemelésre méltó a főszereplő Luther Márton külső karakterének zseniális karikírozottsága kicsi gyermekkorától kezdve, az ifjú teológuson és a férfikorú reformátoron át az idős doktorig. Csak megjegyzésképpen: az idei emlékévben különös vándorként a protestáns világot bejárja egy kis Luther-bábú, igazából jellegtelen logó-alak Richly Zsolt nagyszerűen megalkotott személyiségi jegyeket hordozó, eleven Luther-figurájához képest. Nem kis elfogultsággal kívánjuk, hogy ezek után a mi igazi Lutherünk hódítsa meg a világot! 
Noha a sorozatok minden egyes epizódjának van egy jellegzetes színárnyalata, mégis a filmsorozat egységes világos szürkés-barna tónusvilága, már-már szándékos fakósága a kor poros városhangulatát, a nyomtatott anyagoknak merített papíros egyszerűségét, de legfőképpen a puritán fegyelmezettséget hivatottak érzékeltetni. Amennyiben ez a filmsorozat és képi világa a televízióban többször vetítésre kerül, a hitoktatásban a számítógépes technika segítségével újra és újra láthatóvá lesz, illetve képeskönyv formájában is megjelenik, a reformáció korának ebben a könyvtárban is tapasztalható íze hosszú időre ízesülhet kulturális emlékezetünkben. Íme, Ézsaiás és Pál apostol szavai szó szerint valósulnak meg: szépek az örömvivők lábai!
Végül, de nem utolsó sorban, illesse köszönet az Óbudai Platán Könyvtár kiállítást rendező munkatársait, különös tekintettel Tóth Éva könyvtárost ennek a rendkívüli anyagnak helyet biztosító gondos munkájáért. Az alkotónak, Richly Zsoltnak pedig kívánjuk valamennyien, hogy még sokáig maradjon és legyen „foltban”, Isten áldásával gazdagon további munkáiban és életében.
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