Jk 1,12–18

Szeretett testvéreim a Jézus Krisztusban!

Nagy megtiszteltetés, hogy a 2014-es Aktion Fastenopfer megnyitó istentiszteletén magyar küldöttségünkkel jelen lehetünk közöttetek Bad Neustadtban. Amint nyilván tudjátok, a egyházaink immár több mint 20 éve partnerkapcsolatban állnak egymással. Érvényes ránk a Példabeszédek mély értelmű megfogalmazása: „Mindig szeret a barát, de testvérré a nyomorúságban válik” (Péld 17,17).


Ma Invokavit vasárnapja van. Alapigénk elején Jakab apostol a kísértés idején való kitartásra hívja fel a figyelmet. Mindez összecseng az ünnep evangéliumával, ahol nem másnak, mint Jézusnak a negyven napos böjtöléséről hallottunk.
A Mester úgy készül fel küldetésére, az előtte álló feladatokra, hogy visszavonul a pusztába. Joggal számít arra, hogy a rá váró feladatok rendkívüli erőfeszítéseket igényelnek majd. Fel kíván készülni mindarra, ami következik. Ehhez pedig szüksége van a csöndre, a magányra, a pusztára, és mindenek fölött Isten közelségére. Csöndben van. Imádkozik és böjtöl. Szeretne négyszemközt lenni az Atyával – ám egyszer csak megjelenik az ördög. Beteljesedik a szállóige: „Ahol Isten templomot épít, ott a Sátán is felépíti a maga kápolnáját”. Sokat tanulhatunk Karl Barth ördögértelmezéséből. A 20. század talán legnagyobb protestáns teológusa azt hangsúlyozza, hogy az ördög nincs benne a Credóban, a Hiszekegyben – ugyanis nem méltó ara, hogy vele kapcsolatban a „hit” fogalmát használjuk. Léte és hatása azonban a hétköznapok realitásai közé tartozik. Ezért mi sem a satanológia, hanem a krisztológia összefüggései között gondolkodunk. Nem sátánisták, hanem keresztények vagyunk.

A történetben Jézus három kísértéssel szembesül, és az ördög három támadását veri vissza. Változtassa a köveket kenyérré? A gazdasági kérdésekkel kapcsolatos kísértés ez. Ugorjon le a templom párkányáról? Ez a látványosság kísértése. Ha az előbbi a kenyérre vonatkozott, akkor ez a cirkuszt jelenti. Boruljon le az ördög előtt, és övé lesz a föld minden országa és azok dicsősége? A hatalom, a globális hatalom kísértése ez.

Jézus mind a hármat visszautasítja. Tudja, hogy a Sátánnal nem alkudozni kell, hanem radikálisan visszautasítani őt.

Először nem hagyja, hogy a kísértő eltérítse őt a szenvedés, az ínség és a kereszt vállalásától. Nem enged a jólét, a kényelem, a jómód csábításának. Nem is hajlandó mindezt „megideologizálni”, mondván, hogy milyen sok szegény él körülötte, jól jönne nekik a pusztai kenyér. Nem szédítik meg őt a kísértés messiási vonatkozásai, hogy amiként Mózes népe mannát kapott a pusztában, úgy a Messiás népe kenyeret kaphat, ugyanúgy a pusztában. Szava egyértelmű: „Nemcsak kenyérre él az ember!” Ma úgy mondhatnánk, hogy az élet nemcsak gazdasági törvényszerűségekből és költségvetési számokból áll. Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem Isten igéjével is. Erre az igére szüksége van egyénnek és közösségnek, magánembernek és politikusnak egyaránt.  Másodszor Jézus nem enged az ördög csábításának, hogy vesse le magát a templom párkányáról. Pedig ennek is ugyanolyan „PR-értéke” lehetett volna, mint egy esetleges pusztai kenyércsodának. De Jézus észleli, hogy a Sátán hamisan, összefüggéséből kiragadva idézi a Szentírást.

Jézus amellett tudván tudja, hogy rá a rögös földi út vár, nem a hókuszpókuszok rövidítése. Isten emberré lett, nem pedig madárrá. Ezért igazítja helyre a Sátán önkényes Biblia-értelmezését. Harmadszor a föld minden országát és azok dicsőségét pillantja meg. A kísértés az, hogy mindez az övé lehet – csak éppen az ördög előtt kellene leborulnia. Ha máshonnan nem, a történelemből tudhatjuk, micsoda tragikus következményei voltak annak, amikor valaki ilyen sátáni módon tört az egész világ fölötti hatalomra.  Isten őrizzen meg minden politikust és egyházi embert a világ fölötti hatalom ilyen sátáni vágyától! Ha pedig a kísértő mégis támadna, tudjunk határozottan így felelni: „Távozz tőlem, Sátán, mert meg van írva: Az Urat, a te Istenedet imádd, és csak neki szolgálj!”.


Ezen a ponton kapcsolódom aztán az epistolai igéhez, amelyben Jakab oly szépen fogalmaz: „Minden jó adomány és tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság atyjától száll alá, akiben nincs változás, sem fénynek és árnyéknak váltakozása”.
A demokratikus társadalmak alulról építkeznek, és ez így van jól. Nagy társadalmi változások, forradalmak a bizonyság erre. A francia forradalomban elűzték a királyt, hogy megvalósítsák a „szabadság, egyenlőség, testvériség” világát. A német társadalom II. világháború utáni újjászerveződése is a demokratikus hagyományok felélesztését és példaszerű érvényesítését jelentette. Magyarországon 1956-ban, majd 1989-90-ben láttunk megrendítő példákat az alulról jövő szerveződésekre. Egy hazát – akárcsak egy házat – alulról lehet felépíteni. Érvényes ez az egyházra is, különösen a protestantizmusban erős zsinat-presbiteri hagyományok ápolásával.

A Biblia ismer azonban olyan rendkívüli helyzeteket, amikor a közvetlenül felülről kell elfogadni a beavatkozást.

Ez a Bábel kontra Pünkösd helyzete. Előbbiben alulról akarta felfelé jutni, utóbbi esetben átélhették a csodát, hogy „minden jó adomány és tökéletes ajándék felülről, a világosság atyjától száll alá”. Isten országa felülről növekszik lefelé. Az újszövetségi elbeszélésekben gyakran szereplő „megnyílt az ég” metafora is ezt fejezi ki. Megnyílt az ég karácsonykor – mert Isten felülről, közvetlenül adta a legnagyobb ajándékát. Megnyílt az ég Jézus megkeresztelésekor, mert az Atya így igazolta és vértezte fel küldetésre a fiát, majd megnyílt az ég a kárpit kettéhasadásával a Golgotán – hogy teljessé legyen a megváltás műve.

A Jakab által elénk tartott böjti  tükör azt mutatja meg, hogy ha nem engedjük be életünkbe ezt a felülről jövő világosságot, akkor irigykedés, viszálykodás, zűrzavar és gonosz tettek jellemzik életünket. gonosz tett

Döntenünk kell a földi és a mennyei alternatívák között, választanunk kell a földi és a mennyei világ között

Kosztolányi Dezső 20. századi író keserűen önkritikus sorai jutnak eszembe:
„Itthon vagyok itt e világban, s már nem vagyok otthon az égben.”  (Boldog, szomorú dal)

A bajor és a magyar egyházaknak is böjti önvizsgálatot kell tartaniuk: nem vagyunk-e annyira otthonosak a világban – elfogadva annak megannyi konfortját, csábítását és megalkuvását –, hogy immár nem vagyunk otthon az égben?! Pedig nem is olyan régen az éves Losung ige figyelmeztetett minket erre: „Nincs itt maradandó városunk, hanem az eljövendőt keressük!”.

Jakab segít, hogy újra az égben legyünk otthon. És Pál is segít, amikor így ír: „nekünk a mennyben van polgárjogunk. És legfőképpen Jézus segít, amikor ezt mondja: „Emeljétek fel a fejeteket, mert közeledik megváltásotok ideje”.

Választanunk kell az égi és a földi hatalom között
Hadd idézzek még egy magyar írót, a 100 éve született Weöres Sándor t, aki történetesen evangélikus volt:
„amit nekem adsz, mindenkinek adod – hirdeti a földi hatalom”

„amit mindenkinek adsz, nekem adod – hirdeti az égi hatalom”

Igénk felülről jövő ajándékról beszél.

A lélektan és a szociológia megkülönbözteti a kívülről, valamint a belülről irányított embert. Igen, különböző karakterek vannak. Mi azonban egy harmadik típust ismerünk: – a felülről irányított embert.
A keresztyén istentiszteletek ősi formájának egyik legszebb része, amikor elhangzik az "emeljük fel szívünket" felszólítás, a sursum corda. Az Istenhez szárnyaló lélek sóhaja ez. Az áhítat nagy pillanata.

Jézus a felemelkedés esélyét és a kiegyenesedés méltóságát adja vissza. Mindenkit hív, hogy követője legyen, bárkiből lehet az ő tanítványa. Hívja azokat, akik elfáradtak, akik terheket hordoznak. Hívja a hitüket veszítetteket. Hívja a keresőket. Biztató szava személyválogatás nélkül mindenkit elérhet: "Emeljétek föl a fejeteket, mert közeledik megváltásotok ideje".
Azt hiszem Jakab is erre kíván tanítani, amikor a felülről való bölcsességről beszél.

Így nézzünk együtt felfelé. Fogadjuk el onnan, a világosság atyjától az ő gazdag ajándékait. Így lehet tartalmas böjti időszakunk. Így válhat áldássá mindaz a segítség, amit a Fastenopfer keretében juttatunk el rászorulókhoz, és így lehetünk egyek a testvériségben és a hálaadásban.

Ámen.
