Igei köszöntés az Insula Lutherana Kulturális és Lelkiségi Központ
ünnepélyes felavatásán, Deák tér, 2016. 11. 11.

Jelképes üzenetet hordoz, hogy a reformáció jubileumi esztendejének nyitánya éppen „egy lutheránus sziget”, az Insula Lutherana Kulturális és Lelkiségi Központ ünnepélyes felavatása.

A sziget képe szemléletesen fejezi ki a Magyarországi Evangélikus Egyház létformáját és küldetését hazánkban, 500 évvel a reformáció indulása után.


Szórványhelyzetben, kicsiny szigetekként élnek gyülekezeteink és intézményeink a Kárpát-medence olykor békés, máskor nyugtalan tengerében. 

A szigetek azokért vannak, akik ezen a tengeren utazva biztos kikötőt, nyitott, befogadó közösséget keresnek.

S talán felesleges is hangsúlyoznom, hogy egy sziget értékét nem a nagysága adja, hanem a rajta található kincsek gazdagsága, a rajta élő emberek vendégszeretete.

Szimbolikus az is, hogy ezt az ünnepet az Insula Lutherana szívében, az ország templomában kezdjük, ahol természetes, hogy először, a reformációban kézbe kapott Biblia üzenetére figyelünk. 

Az Ószövetség evangélistájának, Deutero-Ézsaiásnak jól ismert messiási jövendöléséből olvasok néhány mondatot, a 42. fejezetből, ahol háromszor is előkerül a szigetek képe:

„Ez az én szolgám, akit támogatok, az én választottam, akiben gyönyörködöm. Lelkemmel ajándékoztam meg, törvényt hirdet a népeknek… tanítására várnak a szigetek…

Énekeljetek az Úrnak új éneket, dicséretet a föld határáig, akik tengerre szálltok, és ami a tengert betölti, a szigetek és lakóik!

Dicsőítsétek az Urat, hirdessék dicséretét a szigeteken!” (Ézs 42, 1. 10  12)

Az Insula Lutherana küldetésnyilatkozata remekül summázható mindabban, amiről Ézsaiás jövendöl. A templomtól a gyülekezeti termekig, a Kisdeák óvodától az ország legjobb egyházi gimnáziumáig, a Huszár Gál könyvkereskedéstől a Kaláka-bolton át a megújult és kibővült múzeumig az válhat nap mint nap valósággá, amiről ez az ige szól. 

A tanítás és a tanulás lehetősége kicsiknek és nagyoknak. Isten dicsérete régi és új énekkel, Johann Sebastian Bachtól, a Lutherániától kezdve egészen a Koráll-szigetekig. Az Ő nevének hirdetése a szószékről éppúgy, mint múzeumi tárlókon keresztül, könyvek és CD-k segítségével.

S mindez azokért van, és azokat hívogatja, akik ennek a kavargó belvárosnak, országnak és világnak a tengerén utazva szeretnének itt, a Deák téren hosszabb, rövidebb időre kikötni, hogy lelkileg, szellemileg felfrissüljenek, feltöltődjenek.

Így szeretné az Insula Lutherana Kulturális és Lelkiségi Központ Isten szeretetének Jézus Krisztusban megjelent gazdagságát – amit a reformáció újra felfedezett, azt a bizonyos lutheri örökséget, ami sokkal több, mint Luther Márton nálunk őrzött írott végrendelete – valóban közkinccsé tenni, minél többekkel megosztani. 

Hálásak vagyunk mindazoknak, akik segítették ennek a központnak a megnyitását, amellyel egész egyházunk, de hiszem, hogy az egész főváros, sőt az egész ország igazi reformációi ajándékkal gazdagodott. 

Az apostoli tanítás és saját tapasztalataink szerint Isten ajándékait az ő igéje és imádság teheti igazán áldássá számunkra. Ezért most, Isten igéjének meghallgatása után, imádkozzunk:

Hálát adunk Urunk a reformációban visszakapott kincsekért: az anyanyelvünkön olvasható Szentírásért, a házasság, a család és a munka megbecsüléséért, az egyházi ének és zene, a kultúra és a művészetek ajándékaiért. 

Áldd meg mindazok szolgálatát, akik ezeket a kincseket az Insula Lutherana falai között igyekeznek minél többekkel megosztani.

Köszönjük a közös imádság ajándékát is, hogy együtt és egymásért Jézus Krisztus tanítása szerint így könyöröghetünk: 
Miatyánk…

Áldás… 
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