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Róm 12,3-4
A nekem adott kegyelem által mondom tehát közöttetek mindenkinek: ne gondoljátok magatokat többnek, mint amennyinek gondolnotok kell, hanem arra igyekezzék mindenki, hogy józanul gondolkozzék az Istentől kapott hit mértéke szerint. Mert ahogyan egy testnek sok tagja van, de nem minden tagnak ugyanaz a feladata, úgy sokan egy test vagyunk Krisztusban, egyenként pedig egymásnak tagjai. 

Mt 20, 20-28. 
Akkor odament hozzá Zebedeus fiainak anyja a fiaival együtt, leborult előtte, és kérni akart tőle valamit. Jézus megkérdezte tőle: Mit kívánsz? Ő így felelt: Mondd, hogy melletted üljön az én két fiam a te országodban, az egyik jobb kezed, a másik bal kezed felől. Jézus így válaszolt: Nem tudjátok, mit kértek. Kiihatjátok-e azt a poharat, amelyet én fogok kiinni? Ők így feleltek: Kiihatjuk. Erre ő ezt mondta nekik: Az én poharamat kiisszátok ugyan, de hogy ki üljön jobb és bal kezem felől, azt nem az én dolgom megadni. Azoké lesz, akiknek az én Atyám elkészítette. Amikor ezt meghallotta a többi tíz, megharagudott a két testvérre. De Jézus magához hívta őket, és ezt mondta: Tudjátok, hogy a népek felett zsarnokoskodnak fejedelmeik, és vezetőik hatalmaskodnak rajtuk. De közöttetek ne így legyen, hanem aki naggyá akar lenni közöttetek, az legyen a szolgátok, és aki közöttetek első akar lenni, az legyen a rabszolgátok. Mert az Emberfia sem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon, és életét adja váltságul sokakért. 

Keresztény Gyülekezet, 

Krisztusban szeretett Testvéreim!

A régi püspökök még így fejezték be a nem egyszer igen határozott hangvételű leveleket: szolgatársi szíves köszöntéssel. Kezdhettem volna az igehirdetést így is: kedves szolgatársaim, hiszen akármilyen erővonalak húzódnak is meg, akár hányfelé húzunk, mégis egy Úrnak szolgái vagyunk és mégiscsak egy hajóban evezünk. Hogy az Úr hogyan néz szolgáló csapatára, azt csak csendes bűnbánattal kérdezhetjük, s közben csodáljuk nagy-nagy türelmét irántunk. 

A szolgatársak kifejezés azonban kevés. Mert miközben vezetői székeken húzódzkodtunk heteken keresztül, miközben egyházhoz nem mindig méltó kampányt folyt pozíciókért, miközben felső vezetőket választottunk tegnap, miközben talán volt aki úgy gondolta, hogy itt valami hatalomról van szó, közben igát adott az Úristen a nyakunkba, mi pedig kénytelenek voltunk kiosztani a bilincseket, sőt „beélesítettük” a nagy mozgásteret nem adó kalodákat, és ezek után tudomásul kell vennünk, hogy nem szolgatársak, hanem rabszolgatársak vagyunk. Krisztusért rabok – Pállal élve. Krisztus szeretete szorongat minket – ahogy a második Korithusi levélben olvassuk. 

Nincs új a nap alatt: A Zebedeus fiak – anyai kísérettel – azon vitatkoztak, hogy melyikük ül jobb és bal felől ott, ahol Krisztus Uralkodik, az ő országában, kié lesz a jobb pozíció. Isten országa köztetek van – az egyházban, ha az valóban egyház, azaz Krisztus uralmának a területe. Ki ül jobb és bal felől az egyházban, a legmagasabb helyen, az Úr mellett? Azt hisszük, ez a kérdés. Pedig inkább az: ki vállalja és végzi a rabszolga munkát, s ki az, aki alkalmas lesz a „Krisztus rabszolgája” névhasználatra

Ide illik az az evangéliumi jelenet, amikor a tanítványok hatalmaskodni és intézkedni akartak és Jézus igen keményen reagált. Ezt olvassuk Lk 9,55-ben: „De Jézus feléjük fordult, megdorgálta őket, és ezt mondta: Nem tudjátok, milyen lélek van bennetek”. 

Az új indulás, az eskütétel, a hat éves ciklus-kezdés pillanataiban így kell önvizsgálattal, küldetés-tisztázással, és jövőt tervezve élnünk, tennünk, gondolkodnunk – sohasem feledve, hogy rabszolgák vagyunk. Nem egymáséi – bár egymásnak is szolgálunk (bár egymásnak is szolgálnánk...) –, de Krisztus rabszolgái. Hozzá kötve, hozzá bilincselve, neki átadva magunkat. 

Önvizsgálattal: Tudjuk, milyen lélek van bennünk? Őszintén nézzünk a tükörbe. Az alapos önvizsgálat azért szükséges, mert látásunkra, a józan ítélőképességünkre is befolyással van az, akit diabolosznak nevezünk, a mindent szétszóró, mindent összekuszáló, a mindent torzító. Mindenki józanul gondolkodjék a hit mértéke szerint. S akkor meglátjuk, hogy az egyházban is a vezető és a vezetett egyaránt Isten kegyelmére szorul. Állandó felső kontrollra van szüksége, s ennek nyomán naponkénti újrakezdésre, mindennapos megtérésre. Kérlek is benneteket, biztatom is magunkat: minden este tegyük fel a kérdést, az amit tettem, azt valóban Krisztus ügyéért, az egyház érdekében tettem? És minden reggel induljunk úgy, hogy ha új napot – új lehetőséggel kaptam – akkor tudatosan, Jézus nevében kezdve mindent alávetek a Jézusi parancsnak: szeresd felebarátodat, mint magadat, s hogy: „Járjatok Krisztus nyomában, aki úgy szerette az egyházat, hogy önmagát adta érte”. A vezető, a tisztségviselő számára fontos a belső kontroll, s a nem sumákoló őszinte testvéri intés, még fontosabb az, hogy Isten elé álljon naponként. Akkor tudja önmagát helyesen látni. Ott nem vezető, hanem Isten szolgája, akinek el kell számolnia a Mindenható felé. Sőt gyermeke, akit a mennyei Atya tekintete kísér. Ez a pozíció – az, hogy Isten előtt állunk – segít józanul gondolkodni. Így nem száll el az ember, és így – s adott esetben – nem keseredik el... hanem józanul gondolkodik a hit mértéke szerint. Nem gondolja magát többnek, hanem igyekszik többé válni… 

Küldetéstisztázással – ez a második. Ezzel kell indulnunk az új 6 éves ciklusba. Sokféle jelzőt lehetne rólunk felsorolni, kik is vagyunk. Kulturális közösség. Intézményfenntartó közösség. Származtatott jogi személyekből összetevődő egy nagy jogi személy. Templom-, parókia- és intézmény-tatarozásokra szakosodott gazdasági társaság. Pályázatból élő csapat. Ezek mind részigazságok. 

De kik és miért vagyunk? Elsősorban az emberek szolgálatában megvalósuló Istendicséretért, az életet jelentő igehirdetésért, az élet igéjének képviseletéért és hirdetéséért. Mindenek előtt ez a dolgunk. 

Ezért vannak közösségeink, ezért vannak oktatási és szeretetszolgálati intézményeink, ezért végzünk oktatói és pasztorális munkát. S ezért vállalunk át a társadalomtól feladatokat. Küldetésünk van, hogy minden helyzetben, s minél többeknek hirdessük az élet jó hírét. Okos, kedves, ízes és izgalmas szavakkal. És tudatos, szép, jólelkű, pozitív cselekedetekkel. A túl sokat önmagával foglalkozó egyház helyett az érdekeit elengedni tudó, a mások szolgálatában felszabaduló, az isteni mandátumot jókedvvel vállaló és végző egyházzá kell lennünk. Ez lenne a kereszténység s benne az evangélikusság igazi sajátossága. 

Jövőt tervezve. Ez a harmadik a ciklusváltás mérföldkövét elhagyva. Jövőt tervezve! Nem múltba révedve, nem megszokott régi struktúrákhoz ragaszkodva, azokat tovább cipelve, nem a jó ötletek megvalósíthatatlanságán keseregve, nem a középszerrel megelégedve. Hanem bátran jövőt tervezve. 

Tudva, hogy Isten a jövő felé nyitott életre hívott minket már itt, s ez még inkább kiteljesedésre vár akkor, amikor másoknak bezárul minden. A jövőt pedig nem a magunk képességeire alapozzuk, hanem annak jóságára, ígéreteire, aki átfogja múltat-jelent-jövőt mégis előre irányítja tekintetünket. 

Merészen, merészebben jövő-orientált egyházzá kell válnunk. A merészség pedig a hit merészsége, az Istenbe vetett bátor bizalom. 

Hogy érhetjük el? Csak az alázat kezdőmozdulatával, az önmagunkban bízó hatalomkeresést elengedve, a pozícióharcokat elfeledve. Közöttetek nem ez a rend! Visszahangzik Jézus szava ma is, nekünk is. Lehet, hogy a világ ezt így csinálja. Kampányol, kiszámítgat, erőt fitogtat, hatalmat koncentrál, saját biztonságot, saját stabilitást épít ki. Körbetelefonál és bebiztosít. 

Most megválasztott egyházi vezetők és tisztségviselők, a MEE Zsinatának új választottai: merjetek újat kezdeni, s hinni abban, hogy ha mi összefogunk, akkor lesz jövőnk, akkor van perspektívánk, akkor megnyílnak a lehetőségeink. Isten országa köztetek van. Nem feszültségek vannak köztetek, nem lelket és hangulatot mérgező versengések, nem lehúzó és leterhelő emlékek vannak közöttetek, hanem Isten országa. Ezt Jézus ígérte. Ez – Jézus miatt, csakis egyedül miatta – valóság lehet. 

Mi most hát nem izgalmakkal, feszültségekkel teli előkészületből indulunk. Mi most Jézus szavával, Jézus asztalától, naponkénti megtérésből a mai napra aktuális megtérésből indulunk, hogy felleljük, megéljük, egymás számára és a világ sóvárgó várakozására megmutassuk a köztünk lévő Isten országát. Közöttünk így legyen. Közöttünk ez a rend. 
