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Szolgálattevők:
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Énekkar: Kálvin Kórus

Vezényel:
Pálóczy Krisztina - karvezető
Orgonál:
Bódiss Tamás – orgonaművész-kántor
AZ ÖKUMENIKUS ISTENTISZTELET RENDJE
A GYÜLEKEZET KÖSZÖNTÉSE A SZENTLÉLEK HÍVÁSA

L: lelkész
Gy: gyülekezet

I. Reménységben és Egységben gyülekezünk össze
A szolgálattevők bevonulása, közben gyülekezeti ének Jertek, örvendjünk mindnyájan (95. zsoltár 1-2.)
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2. Mert hatalmas az Úr Isten, És nagy király mindeneken, Ő a fejedelmeknek ura. Ez egész földnek mélységét És a hegyeknek tetejét Hatalmas kezébe foglalja.
Köszöntés – Páll László a Kálvin téri gyülekezet elnök-lelkipásztora
L: Kegyelem néktek és békesség, Istentől, a mi Atyánktól és Jézus Krisztustól.
Bevezetés, meghívás Isten imádására – Dr. Fischl Vilmos evangélikus lelkész, az Ökumenikus Tanács főtitkára
L: Ezt az istentiszteleti rendet Kanadában készítették. A „kanada” szó az ország egyik első népének, az irokézeknek a nyelvén „falut” jelent. Isten házanépének tagjaiként a keresztények valóban egy „falunak” a lakói, akárhonnan jöttek is. Amikor a keresztények istentiszteletet tartanak, akkor ehhez a globális nagy faluhoz csatlakoznak, amely telve van gyönyörűséggel, küzdelemmel és reménységgel.
Invokáció – Kocsis Fülöp, görög katolikus megyéspüspök
L: Szerető Istenünk, Te mindannyiunkat hívsz; előhívsz otthonainkból, irodáinkból, bányáinkból és gyárainkból, mezőinkről, üzleteinkből, halászcsónakjainkból és nyájaink mellől, iskoláinkból és kórházainkból, börtöneinkből és fogházainkból – mindannyiunkat hívsz, hogy egyek legyünk az Úr Jézussal való közösségben. 

Gy: Tégy minket eggyé Krisztusban!

L: Keletről, a felkelő Nap irányából békességet, fényt, bölcsességet és tudást kapunk.

Gy: Hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért Istenünk!

L: Délről jön a meleg, az élet kezdete és vége.

Gy: Hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért, Istenünk!

L: Nyugatról érkeznek az esők, a tisztító vizek, hogy életben tartsanak minden élőlényt.

Gy: Hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért Istenünk!

L: Északról jön a hideg, a hatalmas szél, a fehér hó, melyek erőt és kitartást adnak

Gy: Hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért Istenünk!

L: Az egekből kapjuk a sötétséget és a világosságot, és lélegzetünkhöz a levegőt.

Gy: Hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért Istenünk!

L: A földből vétettünk, és oda is térünk vissza. 

Gy: Hálásak vagyunk Istenünk a teremtettségért, a teremtés jó rendjéért, földi otthonunkért. 

L: Add, hogy jó úton járjunk, ó áldott Isten! Úgy éljünk a földön, ahogyan a testvérekhez illik; tudjunk örülni egymás áldásainak, tudjunk együtt érezni egymás bánatával, és veled együtt Jézus nevében, a Szentlélek ébresztő erejével megújíthassuk a föld arculatát.

Gy: Ámen

Kórusének (O. Gibbons: Irgalmazz, Atya Isten… - 1 perc)
Bűnvalló imádság– Dr. Fabiny Tamás, evangélikus püspök
Püspök: Pál apostol felhívása a korinthusi közösséghez arra ösztönöz, hogy megvalljuk bűneinket.
Püspök: Kegyelmes Istenünk! Jézus Krisztussal való közösségünkben gazdaggá tettél minket beszédben és tudásban. Büszkeségünkben magunknak tulajdonítjuk ezeket az ajándékokat, és nem ismerjük fel azok igazi forrását. Bocsáss meg, Urunk!

Gy: Uram irgalmazz! 

Püspök: Kegyelmes Istenünk! Krisztusban semmilyen lelki ajándékot nem nélkülözünk. Mégis, sokszor túl félénkek vagyunk, vagy túlságosan elfoglaltak önmagunkkal ahhoz, hogy megosszuk a körülöttünk élőkkel az életet-adó üzenet csodáit. Bocsáss meg Urunk!

Gy: Uram irgalmazz!

Püspök: Kegyelmes Istenünk, Te Jézus Krisztusban való közösségbe hívsz bennünket. Bocsásd meg, hogy nem vagyunk elég lelkesek, hogy egy érzéssel, és egy meggyőződéssel igazodjunk egymáshoz. Bocsásd meg, hogy nagyon is készségesen utat engedünk a megosztottságnak, és a köztünk dúló veszekedéseknek.

Gy: Uram irgalmazz!

Püspök: Kegyelmes Istenünk, Te hűséges maradsz még akkor is, amikor gyengeségeinkre tekintesz. Bocsásd meg középszerűségünk bűnét, és azt, hogy olyan könnyen elfogadjuk a köztünk lévő megosztottságot. Szentlelked kegyelmével éleszd újra célunkat, hogy konkrét lépéseket tegyünk veled, egymással, és az egész teremtettséggel való szövetségünk megbecsülésére.

Gy: Ámen

Püspök: Dicsérünk Téged Szent Lélek kölcsönös egymásrau​taltságunkért, és szolidaritásunkért, ami népekként és egy​házakként is régi örökségünk. Taníts arra, hogy kincsnek tartsuk az egység már meglévő kötelékeit, amikor folytonos jelenlétedért könyörgünk. Lelkesíts minket a köztünk lévő teljes, látható egység felé vezető úton, amelyen mindazok​kal a népekkel és mozgalmakkal együtt járunk, amelyek az életért folyó küzdelemre kötelezték el magukat.
Gy: Milyen szép és gyönyörűséges, amikor a testvérek egységben vannak!
Dicsérő ének: Jöjj, mondjunk hálaszót 
II. Hallgassuk meg Isten igéjét - olvasmányok a Szentírásból
Ézs 57,14-19.– Csernák István, metodista szuperintendens
Énekvers: Jer, kérjük Isten áldott Szentlelkét 
Az igeszakaszok közben az alábbi dicséret 1-1 versét énekeljük.
Az éneket minden alkalommal a kórus kezdi, a gyülekezet a második sorban az orgonával lép be.
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	2. Jer, Világosság, ragyogj fel nekünk, Hogy csak Krisztus légyen mesterünk, 

El ne hagyjuk őt, mi hű Megváltónkat, Aki népének örökséget ad. Könyörüljél.

3. Ó, Szeretet, áraszd ránk meleged, Hadd kóstoljuk édességedet; Tiszta szívből mindenkit hadd szeressünk, Egyességben és békében éljünk. Könyörüljél.


Zsolt 36,5-10. – Tarr Zoltán református zsinati tanácsos

Énekvers: Jer világosság, ragyogj fel nekünk
Mk 9,33-41 – Papp János, baptista egyházelnök
Énekvers: Ó szeretet, áraszd ránk meleged
	


Szentbeszéd, Mk 9,33-41 alapján – Dr. Erdő Péter bíboros, prímás, esztergom-budapesti érsek, MKPK elnöke
Kórusének: Gárdonyi Z: Boldog nép - 5 perc (A 33. bibliai zsoltár verseire: Boldog a nép, amelynek Istene az Úr, boldog az a nép, amelyet örökségül választott magának. Lelkünk az Urat várja, segítsünk és pajzsunk ő, csak az ő nevében bízunk. Legyen, Uram, a te kegyelmed rajtunk, amiképpen bíztunk tebenned.)
Igehirdetés, 1Kor 1,1-17 alapján – Gáncs Péter, evangélikus elnök-püspök, a MEÖT alelnöke

Csendes perc orgonajátékkal - 1 perc
III. Válaszoljunk az elhangzott igehirdetésre hittel és egységben 

Apostoli Hitvallás, bevezeti – Pataky Albert pünkösdi egyházelnök

Kórusének: Jóságod, Isten végtelen - 3 perc
A Lelki Ajándékok Ökumenikus cseréje - Dr. Fischl Vilmos, MEÖT főtitkár
A Kanadai Egyházak Ökumenikus Tanácsa, aki összeállítója az ez évi Ökumenikus Imahétnek azt kéri, hogy az egyházak különböző ajándékain gondolkodjanak a közösségen belül. A különböző egyházak képviselői most előrehozzák majd azokat a saját felekezetükre jellemző tárgyakat, amelyek hozzájárulnak az egész keresztény közösség gazdagodásához.

L: Hálásan fogadjuk el római katolikus egyház ajándékát, amely egy „Szűz Mária Kisjézussal” ikon, a református egyház ajándékát, amely egy csillag, az evangélikus egyház ajándékát, mely egy kereszt, a baptista egyház ajándékát, mely egy biblia, a pünkösdi egyház ajándékát, mely egy galamb-szimbóluma, a metodista egyház ajándékát, mely egy úrvacsorai kehely, a magyarországi orthodox exarchatus konstantinápolyi egyetemes patriarchatus ajándékát, mely egy ikon, a Szent Margit Episzkopális/anglikán egyház ajándékát, mely egy imádságos könyv, a görög katolikus egyház ajándékát, mely egy díszes Evangéliumos könyv.
Gy: Istenünk, hálásak vagyunk ezekért az ajándékokért!
Templom megáldása – Dr. Szabó István, református püspök (A Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke megáldja a felújított Kálvin téri református templomot.)
Közbenjáró imádság – Steinbach József, református püspök, a MEÖT elnöke
A kanadai egyházak együttesen támogatják az ENSZ „Nyolc millenniumi célját”. A most következő imádságok ezeket a célokat hozzák elénk.

Püspök: Imádkozunk minden emberért, aki nap, mint nap szegénységben és éhségtől szenved. Veszélyekkel teli életük, helyzetük gyakran okoz megosztottságot; Krisztus szeretete hadd állítsa helyre az igazságosságot, és a békességet. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk azokért, akik az egyetemes oktatásban való részvételre törekednek. Tudásszomjuk hadd építsen hidakat egyházaink között és állítsa helyre különbségeink közt is egymás tiszteletét. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk azokért, akik a nők és férfiak egyenlő méltóságáért és jogaikért küzdenek. Hadd tiszteljük minden nőben és férfiben Isten képmását. Különösen is gondolunk most a munkához, különböző javakhoz és szolgáltatásokhoz jutás egyenlő esélyeire. Amint Jézus Krisztusban egyek leszünk, hadd fogadjuk el mind a férfiak, mind a nők ajándékait. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk a beteg fiatalokért, és azokért, akik a gyermekek egészségének javításáért fáradoznak. Amikor a gyermekekről gondoskodunk, magát Jézust fogadjuk be. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk az asszonyokért, akik gyermeket várnak, és az ő anyai egészségükért. Hadd törődjünk különösen is ezekkel az anyákkal, akik új életet hordoznak, és akiknek szeretete Isten irántunk való, egyesítő szeretetére emlékeztet. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk azokért, akik HIV/AIDS-el, maláriával, vagy egyéb betegségekkel küzdenek. Halljuk meg azok kiáltását is, akiktől megtagadták a méltósággal teli életet! Dolgozzunk egy olyan világ létrehozásán, amelyben minden embert tisztelnek, és gondoskodnak szükségleteiről, és ahol senkit nem rekesztenek ki. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk azokért, akik azért szenvednek, mert nem vigyáztunk eléggé a teremtettségre, és imádkozunk a veszélyeztetett fajokért is. Vezess minket a „környezetünkért végzett felelősségre”, a „környezeti fenntarthatóságra”, hogy kiengesztelődjünk a teremtettséggel. Kegyelmes Istenünk, hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Imádkozunk azokért, akik gyakorolják a nemzetközi szolidaritást, és a globális partnerséget. Amint a fair-trade termékeket támogatjuk, és elengedjük a legszegényebb országok adósságait, ugyanúgy, add, hogy törekedjünk az igazságosságra. Kegyelmes Istenünk hallgasd meg imádságunkat!

Gy: Várjuk válaszodat szeretetedtől!

Püspök: Hadd halljuk meg Urunk hangodat, amint ezeket a célokat igyekszünk megvalósítani, amint együtt az Isten országa felé haladunk, amiért Te magad is imádkoztál. És most így szólítunk meg:

Püspök: Miközben egymással beszélgetve járjuk életutunkat, vegyük észre milyen erőfeszítéseket tesz az ökumenikus mozgalom a Krisztus által óhajtott egyházi egység megva​lósítása érdekében.
Gy: Küldd el Szent Lelkedet, hogy erősítse elhatározá​sunkat, mélyítse el beszélgetéseinket, hogy Jézus imádsá​gát magunkénak valljuk.
Püspök: Amikor Krisztus megtöretett testeként járunk az úton, fájdalommal tapasztaljuk, hogy még mindig képtelenek va​gyunk a kenyér megtörésében együtt részesedni. Siettesd a napot, amikor végre az Úr asztalánál is megvalósítjuk a tel​jes testvériséget!
Gy: Égesd szívünkbe a vágyat, hogy mindazt le akarjuk győzni, ami elválaszt  bennünket, és hogy megosztottsá​gunkban is az EGY Krisztust láthassuk.
Miatyánk – Kalota József orthodox érseki vikárius
L: Amikor a tanítványok megkérdezték Jézust hogyan imádkozzanak, Ő így válaszolt: amikor imádkoztok, ezt mondjátok: „Mi Atyánk...”

A béke jelét adjuk egymásnak.

L: Az Úr békessége legyen Veletek mindenkor,

Gy: és a Te lelkeddel.

L: Fogjunk kezet egymással a béke jeleként!

Záróének: Az egyháznak a Jézus a fundámentoma
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2. Kihívott minden népből egy lelki népet itt, Kit egy Úr, egy keresztség és egy hit egyesít. Csak egy nevet magasztal, csak egy cél vonja őt, És egy terített asztal ád néki új erőt.

3. A világ fejedelme feltámad ellene, Vagy hamis tudománytól gyaláztatik neve, S míg egykor felderül majd az Úrnak hajnala, Csak virrasztói kérdik: „Meddig az éjszaka?”

4. Sok bajban, küzdelemben meghajszolt, megvetett, De szent megújulásért És békéért eped, Míg látomása egykor dicsőn teljesül S a győzelmes egyház Urával egyesül.

5. A három-egy Istennel már itt a földön egy S az üdvözült sereggel egy nép és egy sereg. Ó, mily áldott reménység: ha itt időnk lejár, Te boldog szenteiddel fenn Nálad béke vár!
Himnusz
IV. Kilépünk a világba

Elbocsátó áldások: anglikán és ortodox főpásztorok valamint a Johannita Lovagrend káplánja
Orgonajáték, a szolgálattevők kivonulása
Az offertórium (adakozás) az ökumené céljait szolgálja.
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