Az Ótemplomi Szeretetszolgálatban végzett kimagasló munkájáért dicséretben és kitüntetésben részesül: Ipsitsné Gergely Anna.

Ipsitsné Gergely Anna
Ipsitsné Gergely Anna,  Ani, 2008. február elseje óta munkatársa az Ótemplomi Szeretetszolgálatnak. Keresztény hite, vallásos meggyőződése munkájában is megnyilvánul. Először az idősek klubjában gondozóként végezte munkáját, ahol az idősek nagyon szerették kedvessége, nyugalmat, szeretetet sugárzó személyisége miatt. Felettesei nyugodtan bíztak rá feladatot, hiszen precizitása, kitartása példaértékű.  Tehetségét, szorgalmát,  megbízhatóságát , egészségügyi és szociális téren szerzett szakmai tapasztalatát látva, a Szeretetszolgálat vezetése 2010-től megbízta a Házi segítségnyújtás vezetésével. Vezetőként is megállta helyét, nem csak az ellátottakkal, de munkatársaival is mindig ,  legjobb tudása szerint,  emberségesen és igazságosan járt el.  2011-ben nyugdíjazták, de nem vonult vissza a munkától, hiszen 2011. őszén Örménykúton nyitott telephelyen új kihívásokkal találta szemben magát, amivel remekül megbirkózott. Nem csak az idősek klubját, indította el, és virágoztatta fel, de az étkeztetés és házi segítségnyújtás sem működne nélküle.  Fiatal pályakezdő kollégáinak türelmes segítője, példaértékű tanítója.
Gratulálunk! Ipsitsné Gergely Annának és Kívánunk munkájához továbbra is kitartást és nagyon jó egészséget! 
Az Ótemplomi Szeretetszolgálat idős- demens nappali ellátásában végzett kimagasló munkájáért dicséretben és kitüntetésben részesül: Kiszelné Nyemcsok Edit

Kiszelné Nyemcsok Edit

Kitüntetéssel jutalmazza a szeretetszolgálat, lelkes és fáradhatatlan munkájáért Kiszelné Nyemcsok Editet. Editke 2011. áprilisa óta munkatársunk. Először az idősek nappali ellátásában, majd a demens ellátás beindításától a Nappali demens ellátásban végzi pótolhatatlanul munkáját. Kitartása, fáradhatatlan, megbízható munkája példaértékű. Kedves, szeretetreméltó személyiségével, önfeláldozó munkájával, nem csak az ellátottak gondjait enyhíti, de munkatársainak is mindig igyekszik segítségére sietni. Fáradhatatlanul szervezi az időseknek a programokat, sütéseket, főzéseket, de gondoskodik a kollégák felvidításáról is. Mindig önként és elsőnek jelentkezik, bármilyen feladatról van szó, legyen az ellátott orvoshoz kisérése, esti, vagy hétvégi program, ő mindig ott van, és teljes energiával végez minden tevékenységet. Nem múlhat el az intézmény keretében rendezvény, amelynek szervezésében és kivitelében is oroszlánrészt ne vállalna. Kitartó szorgalmát, szakmai felkészültségét, emberséges hozzáállását szeretnénk elismerni ezzel a díjjal.
Az Ótemplomi Szeretetszolgálat Furugyi Idősek Klubjában végzett kimagasló munkájáért dicséretben és kitüntetésben részesül: Szemes Józsefné 
Szemes Józsefné, Marika, az egyik legrégebbi munkatársunk. 1995. januártól az Ótemplomi Szeretetszolgálat Furugyi idősek klubjának gondozónője.  A település hátrányos helyzete miatt különösen nehéz feladatokat kell az embernek itt leküzdenie. Marika azonban már több, mint 18 éve nap, mint nap zokszó nélkül gyűri le a megpróbáltatásokat. Ezen idő alatt mind végig lelkiismeretes, megbízható és mindenképpen elismerésre méltó munkát végzett. A falubeliek elismerik, szívesen fordulnak hozzá tanácsért, segítségért. Szívén viseli mindegyikük sorsát, hiszen nem csak gondozójuk, de jó szomszédjuk, barátjuk is, így még jobban átlátja problémáikat. Mindegy neki, hogy ünnepnap, vagy hétvége, ha valakinek szüksége van rá a faluban, rögtön a segítségére siet.

Hogy munkáját, ha lehet, még magasabb színvonalon végezhesse, pár éve visszaült az iskolapadba, és szakképzett gondozó-ápoló bizonyítványt szerzett.
Köszönjük áldozatkészségét, kitartását és kívánunk jó egészséget, megbecsülést és szeretetet további munkájához!
Rohonyné Varga Marianna 2006-ban, a népfőiskolai program kapcsán került kapcsolatba az Ótemplomi Evangélikus Egyházközséggel, ahol a képzésszervező iroda munkatársa volt. A projekt végeztével kezdte meg munkáját az Ótemplomi Szeretetszolgálatban, ahol a gazdasági iroda munkatársa lett. Az elmúlt öt évben az egyik legalaposabb munkatársaként tevékenykedett, amelyet mind az intézmény vezetése, munkatársai, mind az ellátottak és hozzátartozóik visszajelzései is megerősítettek. Szakmai ismereteinek bővítéseként munkája mellett mérlegképes könyvelői képesítést szerzett, amely nagyban hozzájárul munkája magas színvonalú elvégzéséhez. 

Gratulálunk! Rohonyné Varga Mariannak a kitüntetéshez!

Az Ótemplomi Szeretetszolgálat Idősek otthonában, vezetőápolóként  végzett kimagasló munkájáért dicséretben és kitüntetésben részesül: Bohusné Gácsi Éva.

Bohusné Gácsi Éva

2003. óta végzi szolgálatát az Ótemplomi Szeretetszolgálat szeretetotthonában, kezdetben, mint ápoló, majd 2009-től vezető ápolója az intézménynek.

Munkáját nagy odafigyelés, az idős emberek szeretete, segíteni akarás jellemzi.

Vállán hordozza sok-sok lakó, hozzátartozó gondját-baját, miközben minden nap arra törekszik, hogy a hozzáfordulók elégedetten nyugtázzák a napot.

Sokszor nem ér véget a munkája a munkaidő elteltével.

Rendszeresen részt vesz az Intézmény által szervezett programokon, egyházi alkalmakon.

Nagy tudásvágya van, folyamatosan képezi magát munka mellett, és a megszerzett ismereteket kiválóan alkalmazza a gyakorlatban. Ötleteivel, lényeglátásával nagyban hozzájárul az Intézmény zavartalan működéséhez.

Munkatársként is lehet rá számítani. Érdeklődéssel, törődéssel fordul kollégái felé.

Jó kapcsolatot ápol a környék egészségügyi intézményeivel, orvosokkal, ápolókkal.

A dolgos napok után, szeretett gyermeke, és férje körében tud igazán megújulni.

Gratulálunk! és további sok sikert kívánunk munkájában és magánéletében egyaránt!

Az Ótemplomi Szeretetszolgálat Igazgatásában végzett kimagasló munkájáért dicséretben és kitüntetésben részesül: Csányiné Szarka Ilona

Csányiné Szarka Ilona az Ótemplomi Szeretetszolgálat házi segítségnyújtásánál dolgozik, mint gondozónő.

Az evangélikus egyházzal a kapcsolata gyermekei iskolába kerülésekor kezdődött, hiszen mindkét fia a Benka Gyula evangélikus iskolában végezte el az általános iskolát.

2006-ban a Második Esély népfőiskola első csoportjának hallgatója lett, majd 2009-ben, az egyház által indított szociális gondozó –ápoló képzést is elvégezte, kitűnő eredménnyel.

2010. június elsejétől az Ótemplomi Szeretetszolgálat házi segítségnyújtás gondozónője.

Icus talpraesett, segítőkész, feladatát mindig maximálisan ellátó, figyelmes munkatársunk. Ellátottjai szeretik, megbíznak a szinte mindig mosolygó gondozójukban. Nem csak a saját gondozottjai, de a Szeretetszolgálat más szolgáltatásait igénybe vevő ellátottak érdekében is segít az orvosokkal való kapcsolattartásban, szociális és egyéb ügyekben is intézkedik. Munkatársait is mindenben segíti, helyettesítésekben lehet rá számítani. Dokumentációja mindig naprakész, precíz, pontos. Folyamatosan fejleszti tudását, örömmel vesz részt minden továbbképzésen. A rendezvények aktív résztvevője, legyen az intézményi- egyházi alkalom, vagy ételosztás.

Példamutató munkájáért köszönettel tartozunk neki! Gratulálunk!

