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Keresztény Gyülekezet, Gyászoló Testvéreim az Úr Jézus Krisztusban!

Az élet legnagyobb ellensége az idő. Az idő, amelyikből mindig kevés van, amelyik egyre fogy és amelyik egyszer – és nem tudjuk mikor van az az egyszer – véget ér és vele véget ér az élet is. Erről szól Tóth Krisztina: Idő, idő, idő c. verse:

Ki ne fuss az időből - mondogatták,

nem lesz nyelvvizsgád, házad, gyereked,

lekésed az utolsó buszt, a legnagyobb szerelmet,

nem lehetsz balett-táncos, nem lehetsz fiatal anya,

szaladj gyorsan a többiek után!

Futottam, mint a nyulak, mint az őzek,

tágra nyílt szemmel, lüktető bordákkal, émelyegve, 

folyton lemaradva, botladozva.

Aztán felnéztem, már sötét volt.

És az időből egyszer csak kiértem.

Most megtorpantunk, csendben és megrendülve nézzük az urnát, és próbáljuk felfogni, tudomásul venni, hogy Ildikó kiért az időből. Fiatalon véget ért a gyermek, a feleség, az édesanya élete. Kérdésekkel és gyászolva állunk meg a halál titka előtt, és közben tudjuk, hogy nem kapunk megnyugtató választ. Életünk mulandósága tárul a szemünk elé. Drasztikusan csap le ránk a felismerés, hogy egész létünk a halál által állandóan megkérdőjelezett élet. Egy régi, középkori himnusz, amelyet Luther Márton is feldolgozott most személyesen szól hozzánk: „Életünkben szüntelen halál lesi léptünk...” 

Még csak-csak beletörődünk, hogy igen, tudjuk, minden élő vége a halál, és majd 80 vagy 90 éves korunkra elhasználódik a szervezetünk, lekopnak génjeinkről a telomerek, elfogy az idő. De úgy gondoljuk, hogy ez a 80 év, ennyi jár nekünk. 49 éves korban meghalni, ez nem ér!
Ha valaki olyan hirtelen és váratlanul hal meg, mint Ildikó, akkor a halál nem csak egy nagyon szeretett hozzánk tartozó elvesztése fölötti gyászt hagy maga után, hanem az értetlenség sokkját, és gyötrő kérdéseket. Miért éppen ő, amikor olyan nagyon szükség volna még a szerető édesanyára, a segítő házastársra, a gyermekre, a testvérre, akinek velünk lenne még a helye? Miért ilyen idő előtt? Miért ilyen hirtelen? 

Szeretett család, hozzátartozók, közös életetekből kihullt egy alapkő, és összeomlott az elképzelt jövő. Mégsem állhattok meg a romok felett. Bármilyen fájó is, ezzel a fájdalommal tovább kell élnetek, új jövőt kell építenetek, most már egy Ildikó nélküli jövőt. 

Ezt a mondatot, hogy életem ideje kezedben van Istenem, egy olyan ember mondta, aki nem csupán halálának időpontjára gondolt ezzel, hanem egész életútjára, annak eseményeire, és ez azt jelentette: a múltját, a jelenét és a jövőjét is Isten kezében látta. 

Ildikó élete, hite is ilyen volt. Istentől kapta életét, ajándékul adta őt Isten a családjának, az embereknek, a környezetének. Úgy nőtt fel, hogy szülei nem csak testi fejlődéséről, képességeinek kibontakozásáról, életpályájáról gondoskodtak, hanem figyelmét a mennyeiek felé irányították. A lelkészcsaládban a hívő édesapa és édesanya Jézusról meséltek gyermekeiknek, templomba vitték, együtt énekeltek, imádkoztak és arra tanították őt: Szeresd az Úr Jézust, mert Ő nagyon szeret téged! Isten megáldotta a szülők hitét, és Ildikó is megszerette Jézust, kezébe tette kezét, életét. 
Életét három dolog töltötte be: a családja, a zene, és Isten.  Mint Isten gyermeke, igyekezett megélni az evangéliumot, és a szívét, a hitét, a tudását, a szeretetét, az idejét, adta. 

Így lett ajándékká családjának, a szüleitől tanult hitet és szeretetet adta tovább gyermekeinek. Szerető segítőtársa volt férjének, akivel együtt dolgozott, az ügyvédi iroda titkárnői teendőit, adminisztrációját végezte, és mint feleség osztozott férje gondjaiban. Igazi édesanya volt, akinek csendes, imádkozó, figyelmes és tapintatos, terheket átvállaló szeretete biztos hátteret jelentett övéinek. Arra is maradt energiája, hogy szüleinek, testvérének, a nagy családnak is juttasson empatikus, megértő és segítő szeretetéből.

De ajándék lett Isten nagy családjának, egyházának is. Mint paplány sokat segített a gyülekezetben, fiatalként aktívan vett részt a gyermek és az ifjúsági munkában, zenei tehetségével pedig kántorként szolgált az istentiszteleteken. 

A zene volt a másik, amely betöltötte életét. Hivatásául választotta, zenetanár lett. Az evangélikus egyház fóti kántorképzőjének tanáraként nagy szeretettel és szakmai hozzáértéssel nevelte a gyülekezetekből tanfolyamra érkezőket, sok lelkesedéssel szervezte a Mandák kórust, megszerettetve velük az egyházi zenét, azon keresztül Jézust és az egyházat.  
A harmadik, aki életét betöltötte, az Isten volt. Az az Isten, akit szeretett, akit Jézusban Megváltójának ismert, akit segítségül hívott, akiben bízott, és akire rábízta övéit is. Így volt egész gazdag élete szolgálat, amely sokaknak adott áldást. És mindeközben mintegy ráadásként rátalált önmagára is, élete tartalmára, céljára és értelmére, boldogságára. Mert boldog az, aki hittel vallja, hogy életem ideje  kezedben van Istenem. 

Dávid királynak ez az imádsága Ildikó jövőjét is magába öleli. Az, aki átadja az életét, a sorsát Isten kezébe, az igazán jó és biztos kézbe kerül. Azt mondja Jézus, hogy senki ki nem ragadhatja az enyéimet az én kezemből. Igaz ez a halálra nézve is, amely el tudja szakítani egymástól kezeinket, de Isten kezéből, szeretetétől nem tud elszakítani minket. Jézus Krisztus feltámadásával megtörte a halál egyetemes erejét, az a kereszten értünk átszegezett kéz megtart akkor is, amikor nekünk el kell engednünk szeretteink kezét. Jézus keze nem véd meg a haláltól, de átvezet rajta és célhoz visz. Ezt a hitünket valljuk meg, amikor a kereszten értünk meghalt és feltámadt Krisztusra nézve imádkozzuk: Életem ideje kezedben van!

A családnak még sok időre lesz szüksége, hogy legyőzzék az elszakadás fájdalmát. Ti, szeretett család, tudjátok, miért mondom ezt. Sok erőre és hitre is szükségetek lesz, hogy tovább tudjatok élni megválaszolatlan kérdésekkel. Sok reménység kell, hogy  át tudjátok építeni az életet, a jövőt, amelyet lerombolt a halál. Mindehhez kevés segítséget tud adni az emberi szó, az együttérzés, a közös gyász. Egyet azonban biztosan mondhatok: igazi vigasztalódást és békességet talál mindenki, aki a Feltámadt Úrra, Jézus Krisztusra bízza magát.

Az a vers, amelyet az elején idéztem, csak az emberi végességet mondja el: „Aztán felnéztem, már sötét volt. És az időből egyszer csak kiértem.”

De nem ér ki az időből az, akinek élete ideje Krisztus kezében van. A hívő ember befut, beérkezik a végtelen időbe, az örökkévalóságba, a célba! Mert az élet értelme nem a hosszúságában van, hanem a tartalmában! Ildikónak tartalmas élete volt, mert betöltötte a szeretet: a családja, a zene, az Isten szeretete, és a szeretet soha el nem múlik. Ildikó élete célhoz ért, ahhoz a Krisztushoz, akinek kezében van a földi és az örök életünk!  Ámen.
