Segítség a jelentkezési nyomtatvány kitöltéséhez:

A drezdai Kirchentag gyakorlatától eltérően, idén mindenkinek önállóan kell jelentkeznie interneten keresztül, ahonnan letölthető a jelentkezési formanyomtatvány nemzetközi vendégeknek (für internationale Gäste). Fontos, hogy ezen a nyomtatványon jelentkezzenek a külföldi, tehát magyar résztvevők is, különben zavar támad a hamburgi jelentkeztetésekben:

http://www.kirchentag.de/be-involved/registration/registration-select.html 

Akinek segítségre van szüksége az online jelentkezés során, annak számára a külügyi osztály munkatársai előzetes időpont egyeztetés után szívesen segítenek.

Jelentkezési határidő szállás igénylése esetén: 2013. február 15.

További információ a www.kirchentag.de/dabei-sein.html honlapon található.

Segítők (Helfer) jelentkezését is várják, erről bővebb információt a www.kirchentag.de/dabei-sein/helfen.html honlapon olvashatnak és a jelentkezési lapot is itt tölthetik le. Segítők jelentkezési határideje: 2013. február 25.
A honlapon található nyomtatvány két fontos eleme: 

Szállás: Unterkunft/Accomodation: ide a Privatquartier/private accomodation (családoknál, magánszállás) vagy Gemeinschaftsquartier/Communal accomodation  (közösségi szállás iskolákban) szöveget kell választani. 

Részvételi kártya: Dauerkarte/Tickets: itt pedig kelet-közép-európai résztvevők számára a Förderkarte/Support ticket szöveget kell választani. Ez csupán 24 euróba kerül.

A nyomtatványon lejjebb gördítve, az összegzés címszó alatt ismét találunk egy Unterbringung /Accomodation címet: itt azt kell jelölni, hogy privát vagy magánszállást szeretne a résztvevő. Fontos: a lap alján található Megjegyzések/Bemerkungen/Commenst üresen hagyott helyére írják be: Bitte keine Quartiergebühren erheben. Ich bin Teilnehmer aus Ost-Mittel-Europa. (Azaz: kérem, ne számoljanak fel szállásdíjat, kelet-közép-európai résztvevő vagyok.)
