2012-es Prónay Sándor-díj: Benczúr László laudációja
 
Benczúr László templomépítői munkássága és a Magyarországi Evangélikus Egyház érdekében végzett sok évtizedes hűséges tevékenysége ismert a jelenlevők előtt.    A kitüntetett 1943. szeptember 6-án született Budapesten. Édesapjától, a kitűnő teológustól és nagyszerűen szervező lelkipásztortól nemcsak nevét és későbbi hófehér haját örökölte, hanem annak mély emberségét és szelídségét is.    1967-ben szerzett diplomát az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem Építészmérnöki Karán. Építész tervezői munkája mellett tagja a Magyar Építészek Szövetségének, a Budapesti Építész Kamara elnökségi tagjának választották, több éven keresztül oktatott az Ybl Miklós Főiskola Tervezési tanszékén, részt vett a főiskolát végzettek posztgraduális képzésében és tervpályázatok zsűrijében.
Munkái között szerepelnek autószalonok, irodaházak, ipari épületek, színház-és kiállítási termek. Szakmai kvalitásait számos világi kitüntetés illusztrálja:
· Ybl díj - 1989
· Budapest Főváros Építészeti nívódíj - 2001
· Figyelő Építészeti Díj - 2001
· Csonka Pál emlékérem - 2002
· Építőipari Nívódíj - 2002
· FIABCI díj - 2002
· Europa Nostra Díj - 2003
Szakmai elhívatásának és egyházunk iránti elkötelezettségének gyújtópontjában egyházi építészete áll, melynek jelentősebb állomásai a következők:
. Evangélikus missziói otthon – Balatonszárszó
· Evangélikus Püspöki Hivatal – Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor
· Református – evangélikus templom - Bp. Németvölgyi út
· Evangélikus templom - Zomba
· Evangélikus templom - Kemenespálfa
· Evangélikus templom – Balatonfüred
· Evangélikus templom együttes – Budapest, Kékgolyó u.
· Evangélikus templom - Szarvaskend
· Evangélikus templom – Encs
· Nyugdíjas evangélikus lelkészek otthona – Budapest,. Hűvösvölgyi út
· Ökumenikus központ – Budapest, Lágymányos
Egyházkerületi felügyelőként – amely tisztséget két cikluson keresztül töltött be –, valamint egyházunk Építési és Ingatlanügyi Bizottságának tagjaként ezeken kívül is sokat tett épített örökségünk megőrzéséért és gyarapításáért.  Szakmai tevékenysége mellett mindig szívügyének tekintette az egyház lelki épülésének ügyét. Alázatára jellemző, hogy miután életkora miatt nem újabb országos vezetői ciklust már nem vállalhatott (ugyanakkor az egyházkerület közgyűlése közfelkiáltással tiszteletbeli felügyelőnek választotta), a kis budakeszi szórványgyülekezetben vállalta el gondnoki tisztséget.
Közös gyülekezetlátogatásaink során híressé vált egy gesztusáról. Alaposan átgondolt köszöntő szavai végén felmutatott egy kis Újszövetséget, e szavak kíséretében: „Ezt az Újszövetséget 65 – 66 – 70 évvel ezelőtt kaptam, amikor megszülettem, édesapán legkedvesebb teológiai professzorától, Járosi Andortól, Kolozsváron.  Majd egy –  tudatos keresés nyomán kiválasztott – bibliai igét olvasott fel. Ezt teszem én, is, jóllehet ama Újszövetség felmutatása nélkül: „Boldogok a tisztaszívűek, mert ők meglátják az Istent” (Mt 5,8).
         Kedves Testvérek!
         Elnöktársammal, dr. Fábri Györggyel és egyházunk egészével együtt úgy gondolom, hogy a 2012-es Prónay Sándor díj méltó kezekbe kerül.
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