Megújuló Lutheránus Szigetek
A Magyarországi Evangélikus Egyházban évszázados hagyománya van a kultúra, a közművelődés, a szeretetszolgálati munka és az oktatás-nevelés támogatásának. Épp ezért tartjuk fontosnak, hogy a kiemelt műemléki jelleggel bíró épületegyütteseink – Győri- és Budapest-Deák téri Evangélikus Központjaink, úgynevezett Lutheránus Szigeteink (Insula Lutherana) – fejlesztésével nem csak egyházi életünk kerülhet minőségileg magasabb szintre, hanem közszolgálatunkat, társadalmi szerepvállalásunkat is nívósabban végezhetjük. A Magyarország Kormányával kötendő megállapodással 5 milliárd forint kerül felhasználásra oly módon, hogy ebből 4,7 milliárd a győri épületegyüttes, míg 300 millió forint a Deák téri épület átalakítását segíti.

Fejlesztési tervek
GYŐR


Győr-Újváros kapujában, városszerkezeti-városképi szempontból jelentős helyen áll az evangélikusság meghatározóépületegyüttese, amelynek műszaki állapota az utóbbi évtizedekben komolyan leromlott, így bizonyos funkcióinak ellátásában is minőségi avulás tapasztalható.

Győrött az evangélikus nevelés-oktatás nagymúltú, hiszen 1544-től kezdve zajlik evangélikus nevelés a városban. A Győri Evangélikus Egyházközség szerves részét képezi a Lutheránus Szigeten, az Öregtemplom közvetlen szomszédságában álló oktatási központ (Péterfy Sándor Evangélikus Gimnázium, Általános Iskola és Óvoda), amely az államosítás 43 éve után, 1991-ben nyílhatott meg, először az óvoda, majd az iskola beindításával. Az intézmény látványosan fejlődött az elmúlt időszakban. Többször szerepelt a 100 legjobb középiskola rangsorában. 2010-ben a tantestület Pro Urbe Győr kitüntetésben részesült. Az oktatás terén keresztény értékrendet közvetítve nagy hangsúlyt fektetnek a tradíciókra, de modern eszközökkel és módszerekkel nevelik a gyerekeket. A több mint 800 gyermek 5 óvodai csoportba és 24 iskolai osztályba jár. Az intézmény nyitott a különböző keresztény felekezetű diákok fogadására.

Az óvoda három csoportja jelenleg egy olyan épületben van, amely nem felel meg a korszerű igényeknek és előírásoknak, ezért ezt az épületet le kell bontani és egy újat kell építeni a terület egy másik pontján. Az új épület 4 foglalkoztatós óvodai részegységből állna.

A mindennapos testnevelés bevezetése tornaterem hiányában óriási gondokat okoz az iskolának. A lebontásra kerülő épület helyén azonban felépülhet egy új, korszerű tornacsarnok (féltornatermekkel, gyógytornateremmel, öltözőkkel, mellékhelyiségekkel), valamint szükséges a diákok kollégiumi elhelyezésének biztosítása is, így egy kollégiumot is kialakítanának a területen, a Petőfi téren lévő, az egyházközség igazgatási és közösségi egységeit magában foglaló konventépület teljes épületfelújításával, alaprajzi, energetikai, stuktúrális, épületszerkezeti, épületgépészeti és infrastruktúrális átalakításával.

Az iskolaépület Rát Mátyás téren (1.) lévő szárnyán energetikai felújítást és tetőtérbeépítést hajtanának végre, a Péterfy Sándor utcai szárnyon szintén szükséges az energetikai felújítás, bővítés, akadálymentesítés, valamint a homlokzat felújítása is.

A Rát Mátyás tér 2-ben lévő épületben kerülne sor az egyházközségi levéltár (Rát Mátyás Evangélikus Gyűjtemény) kialakítására, a levéltári-könyvtári technológiai fejlesztésre. Az emeletráépítés és tetőtérbeépítés után ez a rész az oktatás és iroda céljait szolgálná.

Az oktatás mellett jelentős az egyház szociális szerepvállalása is. Az Evangélikus Szeretetház 1885-től folyamatosan biztosít bentlakásos szociális ellátást időskorúak számára. Két épületben, akadálymentes környezetben élnek az ittlakók, akiknek lakószobáihoz fürdőszoba is tartozik. A szeretetház 2009-től Evangélikus Egyházi Szociális Módszertani Központként működik, 2011-től pedig szociális alapszolgáltatás keretében étkeztetést és házi segítségnyújtást is biztosítanak. Az intézmény jelenleg 100 férőhelyes, ám a megnövekedett érdeklődés miatt szükséges lenne az idősgondozás bővítésére. A szeretetház energetikai felújítása mellett létrehoznának egy új, 50 férőhelyes épületet, fotovoltaikus megújuló energiarendszerrel. 

A Kossuth utca 16. szám alatt, kárpótlással visszakapott, üresen álló épület is teljesen felújításra kerülne, tetőtér beépítéssel bővítenék is.


Ezen a Lutheránus Szigeten található az 1785-ben, a türelmi rendelet időszakában épült Evangélikus Öregtemplom, amely egy udvarban, ezekkel az épületekkel körülvéve, torony nélkül áll. Az épület a reformáció 500. évfordulójához közeledve megújulásra szorul. A templom részleges felújítására több mint tíz évvel ezelőtt került sor a tetőcserével és a belső festéssel. A jelenleg tervezett projekt keretében a padlószerkeszet teljes cseréjére, a padmezők lebontására, kozerválására, felújítására és visszaépítésére kerül majd sor. Restaurálják az oltárt és a szószéket. Szükséges a belső felújítás, a födémszerkezet és mennyezet felújítása, festés, homlokzatfelújítás, falak szerkezeti megerősítése, belső villamos rendszer felújítása, falszigetelés, fűtés korszerűsítés és az orgona felújítása is. Itt helyezkednek el az egyházközségi irodák, gyülekezeti helyiségek, szolgálati lakások is. A felújítás során megújulna az épületegyüttesek utcai kerítése, és a templomkert is.

BUDAPEST

Budapest szívében, a metróvonalak találkozásánál helyezkedik el a Deák téri épületegyüttes, amely mintegy kétszáz éve a magyarországi evangélikusság egyik legjelentősebb kulturális és lelki központjának számít. A múzeumnak is otthont adó épület egyik oldalán a híres, az „ország templomának” is nevezett, turisztikai látványosságnak számító, klasszicista stílusban épült templom (Pollack Mihály első középülete), amely a Déli Evangélikus Egyházkerület székhelye is egyben. Híressé vált lelkészek szolgáltak falai között: az „ország papja”, Székács József; Cervantes első magyar fordítója, Győry Vilmos; a szlovák származású költő, népdalgyűjtő lelkész Ján Kollár és a 20. század mártír sorsú püspöke, Ordass Lajos. A gyülekezet kulturális nevezetessége a Magyar Örökség díjas, 108 éves Lutheránia énekkar, amelynek 60 éve folyó Bach koncertjei országos hírűek, és mindig megtöltik a templomot. 

A másik oldalon helyezkedik el az Deák Téri Evangélikus Gimnázium impozáns épülete, mely a 19. században Pest második gimnáziuma volt, és olyan országos, sőt világhírnévre szert tett személyiségek tanultak falai között, mint Petőfi Sándor költő, Kálmán Imre zeneszerző, Petz Samu építész, Kandó Kálmán a vasútvillamosítás megteremtője.

A Deák téri épületegyüttesben a felújítással és bővítéssel, a különféle kulturális tevékenységek (múzeum, könyvesbolt, múzeumi bolt, előadótér stb.) közös arculatának kialakításával és összehangolt üzemeltetésével lehetőség nyílik arra, hogy eleven, az evangélikusság értékeit a széles közönségnek korszerű formában közvetíteni tudó kulturális hely jöjjön létre. Az együttműködés lehetőséget ad arra, hogy a kialakult új terekben vonzó közművelődési programot kínáljunk. A kulturális központban részben integrálhatók lesznek a kereskedelmi jellegű tevékenységek. A szinergiák kihasználása pedig mind az üzletek, mind a múzeum forgalmát érezhetően növelni fogják. 

Az Insula Lutherana megnyitásával a belváros új, a minőségi egyházi turizmust szolgáló létesítménnyel fog gyarapodni a Szent István tér – Deák tér – Dohány utca – Kálvin tér útvonalon.

Az Evangélikus Országos Múzeum új, átalakított és felújított kiállítótere szerves részét képezi majd a Deák téri evangélikus kulturális központnak. 

A múzeum új állandó kiállításában a tárgyközpontú installációt és a korszerű interaktivitást szeretnénk ötvözni. Eddigi lehetőségeinkhez képest nagyobb hangsúlyt fektetnénk a magyarországi evangélikusság kulturális sokszínűségének megjelenítésére. Az evangélikus egyház ugyanis történelmileg háromnyelvű – német, szlovák, magyar – volt. Ez a multikulturalitás segítette elő a Kárpát-medencén túlról betelepülő evangélikusok integrálódását. Egy új szellemű, a modern narratívát és technikákat alkalmazó, új állandó kiállításon jelenítjük majd meg a magyarországi evangélikusság európai kultúraközvetítő szerepét is. 

A kiállításon újszerűen tervezzük bemutatni a nagyközönség számára Luther Márton saját kezűleg írt végrendeletét, amely 1820-ban, Jankovich Miklós műgyűjtő és mecénás révén került Magyarországra, majd a Magyarországi Evangélikus Egyház tulajdonába. 


Az elmúlt évtizedek időszaki kiállításait többnyire minimális területű helyen kellett megrendeznünk. A kiállítótérnek a pince felé tervezett bővítése dinamizálja a múzeum működését, hiszen az eddiginél nagyobb kiállításoknak, valamint konferenciáknak, kamarazenei koncerteknek, pódiumbeszélgetéseknek, diákprogramoknak biztosít vonzó, különleges atmoszférájú helyet. A lehetőségek a nagyobb kiállítótérben és egy foglalkoztató helyiség kialakításával megsokszorozódnak.

A felújított múzeum nyitott lesz a fogyatékkal élők felé is. Az akadálymentes megközelíthetőség mellett ez azt is jelenti, hogy tapintható műtárgymásolatokkal a látássérültek is megismerhetik a gyűjtemény legfontosabb darabjait. 

