
Vízkereszt a misszió ünnepe
A bibliai tanítás örömhírét csak akkor tudjuk közel vinni valakihez, akkor tudjuk átadni valakinek, ha megértő szívvel fordulunk felé, ha segíteni tudjuk megélhetési gondjai között, ha felkaroljuk betegségében, ha rabságában is igyekszünk felemelni. A kialakult lelki kapcsolat elvezetheti azt az embert a helyi keresztyén gyülekezetbe, részévé teheti a hívők közösségének, s naponként megtapasztalhatja Isten szeretetét.

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület (EKME) lehetőséget talált, hogy Afrikában segítséget nyújtsunk rászoruló embereknek. A Bálint házaspár Kenyában töltött évei és Nairobiban, az Uhuru sugárúti evangélikus gyülekezettel való személyes kapcsolatuk lehetőséget nyújtanak a konkrét segítésre.

Alkalmanként vagy rendszeres adománnyal támogathatjuk kisiskolások ebédhez jutását, pártfogóként egy név szerint és fényképről ismert iskoláskorú gyermek taníttatását. 

Az előző évek támogatásának köszönhetően már többen elvégezték a gimnáziumot, állásba kerültek, és szülőföldjükön boldogulnak. Van olyan pártfogoltunk, aki megkezdte egyetemi tanulmányait.

A gyülekezetek is csatlakozhatnak e szolgálathoz. Imádságban emlékezzenek meg a külmisszió ügyéről, és vízkereszttől húsvétig a bibliaórákon indítsanak gyűjtést erre a célra.
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Igét hirdet B. Pintér Márta, az EKME lelkészi elnöke.

Az istentisztelethez kapcsolódóan Bálintné Kis Beáta, az EKME Afrika-referense beszámol az Egyesület afrikai segítő munkájáról. 
Mindenkit szeretettel vár az
Evangélikus Külmissziói Egyesület vezetősége



