Amikor a farizeusok megkérdezték tőle, hogy mikor jön el az Isten országa, így válaszolt nekik: „Az Isten országa nem úgy jön el, hogy az ember jelekből következtethetne rá. Azt sem mondhatják: Íme, itt, vagy íme, ott van! - Mert az Isten országa közöttetek van!” (Lk 17,20-21)
Mindenféle, ismeretlen eredetű oldalakról egyre többet kapok a facebookon olyan videókat, amelyek nagyon sokat ígérnek: megváltoztatja az életedet, ha megnézed ezt a videót!, vagy: nem bírod abbahagyni a nevetést, ha megnézed ezt videót… Őszintén bevallom: ma már, ha meglátom ezeket a szavakat, olyan gyorsan pörgetem le az egeret, mint a szél- soha nem nézem meg őket.

Nem mintha nem szeretném a humort, vagy éppen nem érezném szükségét annak, hogy időnként valami megragadja a szívemet, hogy másképp lássam a világot. Szeretek nevetni, és fontos, hogy a katarzis élményét megélhessem. 

Még azt se mondhatom, hogy ezek a videók biztos, hogy silányak: el tudom képzelni, hogy a videó, ami megváltoztatja az életemet, nem abból áll, hogy egy cuki kislány kedvesen megsimogat egy kiscicát. És azt is elhiszem, hogy az a rettentően humoros videó meg nem abból, hogy egy kevésbé cuki tigris kevésbé kedvesen megsimogat egy vadászt. Mondom, a legnagyobb bajom nem föltétlenül a színvonallal van. 

Akkor mivel? Talán negyvenhárom évesen már túl tapasztalt vagyok, már nem érzem, hogy tízpercenként kellene megváltoztatnom az életemet, és egyre ritkábban hallok jó új vicceket? Lehet. De mélyebb oka is van a távolságtartásnak.  
Egyrészt a rendszeresség. Meggyőződésem, hogy az igazán nagy dolgokat nem kapjuk meg óraműszerűen. Emlékszem nagyon nagy nevetésekre, amikor a földön fetrengtünk egy vicc miatt egyetemi szobatársammal- egyikünk sem tudta, hogy éppen az a vicc fog ennyire elkapni minket. Éppen a váratlansága miatt volt hatalmas a hatás. (Most juszt se mondom el! Így legalább kíváncsiak lesztek, és nem alusztok el…) És emlékszem életemben arra, amikor egy buszon utazva egy bibliai mondat egyszerre egészen más megvilágításba helyezett mindent- ennek sem volt „előzménye”, ajándékba jött. A facebookon jövő, kiszámítható csodával szemben kétségeim vannak. 
Valahogy úgy, mint amikor Jézus azt mondja a farizeusoknak: Az Isten országa nem úgy jön el, hogy az ember jelekből következtethetne rá. Isten nem automata, ami kiszámítható. Az igazi ajándék váratlan, nem beprogramozható. Épp ezért kell minden szembe jövőre úgy tekinteni, mint olyan valamire, ami magában hordozhatja a csodát, a központtal való találkozás lehetőségét. Nem tudod, melyik órán hallasz olyasmit, amit elvihetsz szíved mélyén egy életre- hát figyelj minden szóra. Nem tudod, melyik tanárod, osztálytársad mond vagy tesz olyasmit, ami nélkül aztán olyan nehéz lenne továbbélni, hát figyelj úgy mindenkire- meghökkentő leszek: még a tanárodra is!-, mint Isten ajándékára! És nem tudhatod, melyik áhítaton, csendesnapon hangzik el az a szó, amely segít neked megtalálni a helyedet ebben a világban és Isten országában- hát figyelj minden mondatra úgy, mintha pont most hangozna el ez a szó!

A másik ok, ami miatt nem hiszem, hogy a facebookról jönne az életemet megváltoztató videó, az az, hogy bár én magam is nagyon sokat használom, azért ez mégiscsak virtuális valóság- nem igazi. Nem azt mutatja, mai itt, most közvetlenül velem van. Mi pedig sokszor hisszük azt, hogy a lényeg másutt van: a múltban vagy a jövőben, távoli földrészeken, az interneten, a virtuális világban… Mindig másutt, nem a mi mindennapi életünkben. Holott Jézus azt mondja: Isten Országa közöttetek van. Itt közöttetek, Jézus jelenlétében.

Nem mintha nem hordoznék sok szép, megtisztító emléket akár a múltban. Az elmúlt nyár sok szép emléke közül hadd emeljek ki egyet. Azt hiszem, nem én vagyom egyedül, akinek a csuklóján még rajta van egy ilyen, vagy ehhez hasonló karszalag. Az enyém a Szélrózsa találkozó belépője. Csodás alkalmakra emlékeztet: amikor a hosszú út után a tóban fürödve Kalákát hallgattam; amikor az esti programzárás után órákat beszélgettem egy ismeretlennel; amikor annak a kezéből vehettem úrvacsorát, aki régebben az én ifisem volt; vagy amikor ott tomboltam az Ocho Macho koncerten. Nagyszerű hét volt. De mégis veszélyes: könnyű elhinni, hogy Isten Országa csak ott, a múltban van. És miközben a múlton elmélkedem, nem veszem észre a jelen csodáit, azt, akiben most van jelen Isten szeretete.
Úgyhogy most némileg színpadias gesztussal levágom a csuklómról ezt a karszalagot. Nem azért, hogy eldobjam: meg akarom őrizni, s vele együtt az emlékeket, a Krisztussal való különleges találkozás élményét is. De nem akarom, hogy a múlt gúzsba kössön: szeretném, ha én is, Ti is, mindannyian találkozhatnánk az előttünk álló évben azzal, akiben Isten országa jelen van közöttünk. Ámen.  
