Segítők jelentkezését várják a Közép-európai Keresztény Találkozóra (KEKT), Grazba
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A Közép-európai Keresztény Találkozót 2020. július 3-5. között rendezik meg Grazban. A rendezvény lebonyolításához 17-27 év közötti önkéntes segítőket keresnek, akik nyitottak egy nemzetközi találkozón való részvételre.
Információk, tudnivalók, a jelentkezés feltételei: 
[bookmark: _GoBack]Az önkéntes munkát 2020. július 1-jén, Grazban, egy helyszíni ismerkedés előzi meg. Angol nyelvű idegenvezetés keretén belül az önkéntesek közösen fedezik fel a várost és lesz alkalmuk egymást is megismerni, valamint egyházaikat röviden bemutatni. Az önkéntesek koordinátora vázolja a KEKT hagyományait, a programpontokat és a várható feladatokat. Az önkéntes segítők „stewardok” baleset biztosítását munkájuk során az Osztrák Evangélikus Egyház állja. Közösségi szállásokon szállnak meg, teljes ellátást kapnak és a városban ingyen használhatják a tömegközlekedést. Köszönetképp az önkéntes feladatvállalásáról részvételi igazolást állítanak ki, illetve egy kis zsebpénzzel is honorálják. 
A ki- és hazautazásról mindenki egyénileg gondoskodik, azonban az első öt jelentkező ki- és hazautazását a Magyarországi Evangélikus Egyház állja és szervezi meg.  

Jelentkezni az alábbi címen lehet:
· 2020. március 31-ig
· kulugy@lutheran.hu címen
· rövid életrajz
· rövid motivációs levél
· kapcsolattartáshoz adatok (e-mail, tel.)
· nyelvtudás (mely nyelven, nyelveken beszél)

Jelentkezésüket követően a MEE Ökumenikus és Külügyi Osztályáról visszaigazoló ás tájékoztató levelet kapnak a jelentkezés sikerességéről, illetve a további teendőkről.  
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