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Zsoltot magától értetődő dicsérni, mert minden minőségében kiemelkedő egyéniség volt. Most rettenetesen nehéz beszélni Róla, mert már nem lehet részese a dialógusnak. Engedtessék meg, hogy itt s most, utoljára közvetlenül szóljak Hozzá.
Zsolt, ez nincs rendjén így!
Mindannyiunkban ott a hiányérzet, hogy valamit elmulasztottunk Veled kapcsolatban. Leginkább talán azt, hogy több időt töltsünk Veled. Hogy hallgassuk, amit mondasz, figyeljünk Rád, amint mesélsz. Energiát adott jelenléted, szelíd és mély szeretet vett körül, ami sokunkat éltetett.
Még itt kéne lenned, hogy alkoss! Szépen csendben, nem a produkciók kereteibe szorítva, hanem a Magad igénye szerint, saját utadat járva, létrehozva azt, amire csak Te vagy képes. 
A szokásos elhivatottsággal, elmélyültséggel - ahogyan minden dolgod csináltad -, de Magadat mutatva.
Alkotóként, művészként a háttérbe húzódó, szerény, néhol magába forduló magatartás nem vezet egyenes úton a megbecsülés azon fokára, melyet a teljesítmény kiérdemelt magának. Tudom Téged ez már rég - pontosabban talán soha - nem mozgatott igazán.
Mi azonban szerettünk volna többet ünnepelni Téged!
Szerettük volna, ha családodon, barátaidon, tanítványaidon és munkatársaidon kívül mások is tudják Rólad, hogy Te nem csupán az egyik hőse vagy a magyar animációs filmművészetnek. Ezt tudhatja mindenki, aki ismeri azt a szót, hogy kockásfülű.
Szerettük volna, ha megismerik azt az elmélyült, csodás színekkel, csendekkel ékesített világot, melyet Magadban hordoztál és ha alkalmad volt: képeslapokat küldtél onnan azoknak, akiket erre érdemesnek találtál. Rád nem jellemző módon, kicsit megnyílva, belső köreid megmutatva.
Jelenléted hittel, erővel, pontos értékrenddel, derűvel, szeretettel nyilvánult meg és ebből mindenkinek jutott; azoknakm akikkel együtt dolgoztál, s akiket tanítottál. Nem sajnáltad az energiát, nem féltetted Magad attól, hogy valaki magasabbra repül Nálad, ahogyan attól sem tartottál, ha adsz - Neked kevesebb marad. Tudtad, hogy ilyen veszély nem létezik. Benned öröm és büszkeség, lelkesült emelkedettség áradt, ha a tanítványok sikereket halmozva szárnyaltak.
Vagy zsörtölődő és ironikus megjegyzések hangzottak el, ha például lustaságból kevesebbet teljesítettek annál, amit Te elvártál Tőlük.
Jaj Zsolt, azt hittem, hogy még sok ilyenben lesz részünk.
Hogy még visszatérsz a suliba, ha azokat a feladatokat már mind elvégezted, melyeket kötelességtudóan a válladra vettél. Vártam, hogy közöttünk leszel, beszélgetsz velünk, a hallgatókkal - és azt látjuk: elégedett vagy, megnyugodtál, mert azt teheted, úgy élhetsz, amit és ahogyan igazán szeretsz. Mesélsz az unokákról, fiaidról, kinek merre visz az útja, s ott van Melletted Juti, aki csendes mosolyával végtelen szeretetet áraszt Feléd, s büszkén csillog a szeme, ha a beszélgetés munkáidat érinti.
Most már nem Veled, hanem Rólad folyik majd a diskurzus. Mindig szép és építő lesz azoknak is, akik Téged már nem ismerhettek. Így lesz ez hosszú évtizedek múltán is, mert mi - a tanítványaid - azon leszünk! Mindannyian, akik most itt vagyunk, azok is, akik ma nem lehettek velünk, teszünk arról, hogy sose merüljön feledésbe, ki is volt Richly Zsolt!
